

DÉLMAGYARORSZÁG

76. évfolyam, 187. szám
1986. augusztus 9., szombat

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint
Ára: 2.20 forint

Javuló minőségre van szükség

Az építőanyag-kereskedelem ellenőrzésének tapasztalatai

A kereskedelmi felügyelőségek a Kermi és az Építési Minőség-ellenőrző Intézet munkatársaival közösen a közelmúltban tíz megye 196 Tüzip-telepén és üzletében ellenőrizték az építőanyag-kínálatot, a forgalmazás körülményeit, az ár és a minőség összhangját.

A vizsgálat megállapította, hogy az építőanyag-kereskedelem kínálata a korábbiakhoz képest javult, a mennyiség elegendő, bár választékhiányok bizonyos termékeknel — például cserépnel, csempénél — változatlanul adódnak. Hagyományos falazóanyagokból a telepeken ki tudják elégíteni az igényeket, az új hőtechnikai eljárásoknak megfelelő gázbeton falazóanyagokat azonban több helyütt csak 1-2 hónapos várakozási idő után szállítják. A tetőfedő anyagok közül az osztrák licenc alapján készülő Bramac cserépből van elegendő, a vásárlók azonban inkább az olcsóbb hazai termékeket keresik, s ezekből kevesebb van a szükségesnél. A hullám- és tetőfedő palák kínálata megfelelő lenne, ám ezeket az építkezők nem szívesen vásárolják, mert minőségük nem megfelelő. Az ajtó- és ablakkeretek kínálatának vizsgálatánál az

ellenőrök a falazóanyagokhoz hasonló problémákat tapasztaltak: a telepeken nagyok a készletek a korszerűtlen termékekből, viszont a hőtechnikai előírásoknak megfelelő nyílászáró szerkezetek nem állnak rendelkezésre kellő méretválasztékban és mennyiségben.

A vizsgálati jegyzőkönyv megállapítja, hogy az építőanyagok minősége változatlanul sok kifogásra ad okot. A falazóanyagok többségénél például a valóságos minőség nem felel meg a gyártói minőséggaranciának, s nem megfelelő az osztályba sorolás sem. Különösen sok a gond a tetőfedő anyagok közül a Nyergesújfalui Eternitgyár által gyártott palával; a tapasztalatok szerint a telepeken tárolt áru 50-70 százaléka repedezett, a vevők maguk válogatják ki az ép darabokat, s a termék minősége rendszeresen nem felel meg a tanúsított minőségi osztály követelményeinek. A Belkereskedelmi Minisztérium iparcikk-kereskedelmi főosztálya már a vizsgálat idején felhívta az Építési és Városfejlesztési Minisztérium illetékeseinek figyelmét a tetőfedő palával kapcsolatos problémákra.

A forgalomban levő ajtó- és ablakkeretek többsége

nem felel meg az új hőtechnikai előírásoknak. A minőséggarancia és a használati kezelési útmutató hiánya, valamint a szabványtól eltérő tartalmú okmányok miatt, ezek pótlásáig, 24 millió forint értékű ajtó és ablak forgalmazását tiltották meg.

Az ellenőrzések tapasztalatai alapján az OKF javasolja, hogy a Belkereskedelmi Minisztérium iparcikk-kereskedelmi főosztálya kezdeményezze az iparnál a minőség-ellenőrzés szigorítását szükség szerint a hatósági ellenőrzések fokozását; a szabvány előírásainak megfelelő minőséggarancia alkalmazását, továbbá a hazai cementgyárakban a töltési idő feltüntetését. Ugyancsak javasolják a kereskedelmi minőségvédelmi munkával kapcsolatos szabályozás felülvizsgálását. (MTI)

Áttekintés a környezetvédelemlről

Termőföld, víz, levegő

A Hazafias Népfront megyei környezetvédelmi bizottsága a közelmúltban jelentést készített közvetlen környezetünk állapotáról. Az elmúlt öt év eredményeit, gondjait és a közeljövő tennivalóit vizsgálták.

Az írásos anyag megállapítja: a megyében a szántóterület nagysága 12 százalékkal nagyobb, az erdőültetvény mértéke viszont 11 százalékkal kisebb az országos átlagnál. Az V. ötéves terv időszakához képest a felére csökkent a más célra elvont termőföld területe. Ugyanakkor számottevően nőtt a mezőgazdasági termelésbe újonnan bevont, eddig nem hasznosított földterület. Ezerháromszáz romos tanyát bontottak le. A talajpusztulás megakadályozására 50 hektáron erdőültetést kezdődött. A nagyobb arányú fatelenítést akadályozza a földvédelmi törvény azon rendelkezése, hogy még a környezetvédelmi célra kivont földek után is megváltási díjat kell fizetni.

A föld minőségének védelmében 1978 és az ezredforduló között a szántóterület felén meliorációs munkákra lesz szükség. A VI. ötéves terv időszakára az ebben a programban kiszabott feladatokat nem sikerült végrehajtani. Csökkent az állami támogatás, növekedtek a költségek. Különösen sokba kerül az a megoldás, ami tartósan ígér jó eredményeket. Nagy veszélyt jelent a talajminőség-re a megyében üzemelő 115 termálfúrás. Ezekből évente hetven ezer tonna oldott só jut a felszínre. Már történetek beavatkozások a szikesedés megakadályozására, de az intézkedéssorozat az elkövetkező években sem szabad szüneteltetni. A tápanyag-utánpótlásban és a növényvédelemben teret nyertek a szelektív, kevésbé veszélyes technológiák. A vegyszeres növényvédelem káros környezeti hatása minimális. A koncentrált állattartó telepek felépítésével új veszélyforrás, a híg trágya jelentkezett. A nyolcszázézer köbméter szerves anyag hasznosításában a gazdaságok még csak az első lépéseknél tartanak. A módszerek drágasága miatt mindössze lassú előrehaladás várható.

A megye minden nagyobb településén megoldott a vezetékes ivóvízellátás. A külterületeken lévő kutak vízminősége fokozatosan romlik a vízáadó rétegek elszennyeződése miatt. Gond van a keletkező szennyvizek közcatornán való elvezetésével és tisztításával. Ebbe a rendszerbe bekapcsolt lakások aránya mindössze 31 százalék, ez jelentősen elmarad az országos átlagtól. A keletkezett szennyvizeknek csak a 27 százalékát tisztítják biológiaiilag. Szeged szennyvize minden tisztítás nélkül jut a Tiszába.

Az ipari és mezőgazdasági egységek által kiengedett szennyvíz mennyisége csökkent az elmúlt öt évben. Egyre több üzem alkalmaz víztakarékos, víz-visszaforratásos technológiákat.

A levegőben a forgalmi csomópontokban a nitrogén-oxid mennyisége a higiénés határérték körül alakul, az ólomszennyezés pedig nemegyszer túllépi ezt.

A tájvédelem feladata, hogy az élővilág összetétele a legkiemelkedőbb jelentőségű területeken fennmaradjon, a faj- és az egyedszám ne csökkenjen. Jelenleg Csongrád megyében 24 és fél ezer hektár védett terület van. Országos jelentőségű értékeink: a pusztaszeri és a mártélyi tájvédelmi körzet, valamint a Volga menti hérics csomorkányi termőhelye.

A települési környezet fontos eleme a közisztaság. Az erőfeszítések ellenére a városok, községek utcáinak, tereinek, parkjainak, nagy forgalmú közintézményeinek, pályaudvarainak, kereskedelmi és vendéglátóipari egységeinek egy nagyobb részében hiányzik a tisztaság és a rend. A településeken keletkező szilárd hulladékok számára a legnagyobb gond a megfelelő lerakóhelyek biztosítása. Kiépítésük az indokoltnál lassabban halad, a már meglévők többsége nem felel meg a környezetvédelmi és a közegészségügyi előírásoknak. Az illegális személtárolóhelyek felszámolására eddig nem sikerült eredményes intézkedéseket tenni. Az egyik megszüntetése után rövid időn belül másik jön létre.

A zöldterületek bővítésében pénzühiány, kevés szakértett munkaerő és gépi kapacitás hiánya miatt — különösen a szegedi új lakótelepeken — az igényekhez és a tervekhez képest is jelentős az elmaradás.

A következő évekre cél, hogy mérséklődjön a környezetszennyező hulladékok keletkezése, elsősorban az elhasznált anyagok visszaforgatásával vagy a keletkező hulladékok újrahasznosításával. A melioráció és a kémiai anyagok használata során a környezetkímélő módszerek kapnak majd előbbséget. Sürgető feladat az ivóvízbázisok védelme, a szennyvízelvezetés és tisztítás fokozott ütemű bővítése. A nem hasznosítható veszélyes hulladékokat vagy égetéssel, vagy az előírt feltételek betartásával, rendezett lerakással szükséges ártalmatlanítani.

A Hazafias Népfront feladatául tűzte ki a társadalmi szervezetek környezetvédelmi tevékenységének összehangolását, a társadalmi ellenőrzés megszervezését, valamint a tömegek véleményének összefoglalását a megtett intézkedésekről.

Somogyi Károlyné felvételei

Báránnyexport a Tisza partjáról

A Szeged környéki juh-tenyésztő gazdaságok az Agnucoop gazdasági társulás kebelében tevékenykednek. A társulás harmincezer taggazdaság közel 50 ezer anyajuhállományát kooperálja: a tenyésztés, tartás-technológia, takarmányozás, állategészségügy, szakemberképzés, s többek között az értékesítés is tevékenységük közé tartozik.

A legfrissebb értesülés szerint — amit azt Savanya V. nce elmondta — a ma-

gyar báránnyok továbbra is szívesen látott „vendégek” a küpiacokon. A báránnyexportnak három nagyobb tetőzése van, a tavaszi húsvéti ünnepek, az augusztus 15-én megtartott olaszországi nemzeti ünnep és a karácsony. Most az olasz ünnepre indítottak útnak bárányszállítmányokat a Gyapjúforgalmi Vállalat szakemberei. A megyéből körülbelül 6000—7000 darab tej- és pecsenyebáránny kerül majd az olasz családok ünnepi asztalára.

Aratják a kenderet az Alföldön

Új szovjet betakarítógépek

A Szegedi Kendertermelési Rendszer 32 partnergazdasága az idén hat megyében, a tavalyihoz hasonló területen, összesen mintegy 5 ezer 600 hektáron vetett kenderet, amelynek betakarítását elsőként Csongrádban kezdték meg. A hőmező-vásárhelyi Vörös Csillag, a hőmező-vásárhelyi Marx és a mártélyi Fürst Téesz tábláin munkához láttak a speciális berendezések. Az augusztus elején beköszönött szokatlan forróság néhány nappal előbbre hozta a rostonvény érését.

A SzKR szakembereinek becslése szerint jó közepes az idei termés: hektáronkénti átlagban nyolc és fél tonna kórot takaríthatnak be a nagyüzemek. Ez annak is köszönhető, hogy az idén már az összetartó harmadát foglalja el az időjárás viszontagságait, köztük az eszályt is jól tűró kompolti hibridkender.

A cél most az, hogy az óriási mennyiségű nyersanyagot a lehető legrövidebb idő alatt arassák le a gazdaságok kocsikba és juttassák el a földekről a gyárak telepeire. Az idejében beszállított kóro ugyanis kevésbé van kitéve az időjárás esetleges minőségromló hatásának. Az ország különböző vidékein nem egyszerre érik a kender és így szükség esetén, a gépek átcsoportosításával

lehet gyorsítani a betakarítás ütemét.

Az utóbbi évtizedben növekedett a természetes anyagok iránti érdeklődés és új, „megbecsült” növény a kender. A vetésterület növelése azonban most már nem cél, a magasabb hozamokat — s egyben a termelés biztonságát — a termesztéstechnológia korszerűsítésével, a gépesítés fejlesztésével kívánják elérni.

Tavaly mutatták be az egyik Csongrád megyei térszében a legújabb típusú szovjet kenderkombájt, amely a réginél erősebb szerkezetű. Az előregedett gépállományt a hetedik ötéves tervidőszakban fokozatosan felváltják az új berendezésekkel. Az első szállítmány a napokban érkezett meg a szegedi termelési rendszer központjába, ahonnan a megfelelő felkészítés után rövid idő alatt eljutnak a gépek a gazdaságokba.

Ugyancsak tavaly mutatták be a szakembereknek az új típusú, hazai gyártmányú kenderbálázót, a Zalagép Vállalat termékét. Ez a berendezés az eddigiektől abban különbözik, hogy automatikus kötöző szerkezettel ellátva és így feleslegessé teszi a fizikai munkát, a kézi erőt. Másik előnye, hogy fémhuzal helyett zsinorral köti át a bálát, ami olcsóbb megoldás.



NYÁRI NAPOK A SZEGEDI KEMPINGBEN